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Ilustrarea alegerilor.
Ministrul premier Khuen a zis 

de curând, că cea dintâiu şi mai ur
gentă chestie pentru guvern este a-şi 
erea o maioritate, apoi urmează ce
lelalte chestii de rezolvat.

Prin  urmare nu e de m irat, dacă 
Alăturea de celelalte partide, gu ver
nai lucră din răsputeri pentru a scoate 
in maioritate pe candidaţii partidului 
muncii. Candidăriie şi ele dau mult 
de lucru. Comitetul de candidare, sub 
prezidiul lui Perczel Dezsd e în per
manenţă şi lucră mai multe oare pe 
zi, ca să poată stabiii în decursul a- 
cestei luni lista candidaţilor pentru 
toate cercurile.

Lcpta electorală va fi de astădată 
foarte înverşunată, mai îoverşunatâ 
poate ca ori şi când. Independiştii şi | 
poporalii, cari ştiu, că prin Khuen şi ■. 
prin aderenţii lui au fost daţi la o ! 
parte dela patere, luptă cu desperare, j  
ca să iasă din urce în număr impu-1 
nător şi astfel să zădărnicească ori- j  
ee iniţiativă a guvernului şi să-l facă j  
imposibil. I

Din unele semne se vede, că gu- j  
nul are oare-care răcoare, mai cu i 

!/amă de iusthişti. De aceea vedem şi j 
pe Tisza, acum cu deosebire, năpus- j  
tindu-se cu vehemenţă asupra lui Justh j  
şi cercând a-1 discredita i u  tot chipul, j  

Considerând agitaţia puternică a j 
lui Justh şi ivirea de partide noue, j  
(partidul creştin-social, poporal german 
etc.), cari întră în lupta electorală, să 
pare că guvernul nu va eşi cu mare 
maioritate din alegeri.

Un bun cunoscător al chestiilor j  
electorale face în un ziar din Buda-1 
pesta un tablou statistic aproximativ I 
despre rezultatul posibil al alegerilor. I

Din 413 mandate —  zice res
pectivul statistician electoral —  100- 
110 vor fi necondiţionat independiste.

Alte 50— 60 de cercuri sunt, cum 
s-ar zice fiscale. In aceste să impun 
şi să aleg de obiceiu miniştri şi se
cretari de stat, cari u’au cercuri si
gure, apoi cumnaţii, prietinii şi pro
tejaţii etc., cu un cuvânt de acei as
piranţi la mandate, faţă de cari gu
vernul are obligamente. De prezent, 
cele mai multe din aceste mandate, 
vor fi ocupate de foştii deputaţi con
stituţionali, cari s’au ataşat la guvern 
şi i-au dat ajutor şi putere.

Partidul poporal poate conta la 
vre-o 30 mandate.

Partidul naţionalist va avea re
prezentate asemenea vre-o 30 de cer
curi electorale. Atâta ne dă statis- 
ticianol. Noi credem însă, că împreuna 
cu Bârb»i liberali şi cu Germanii din 
sudul Ungariei, cari vor scoate şi ei 
câţiva deputaţi, numărul total al de
putaţilor naţionalişti va trece preste 40.

Dar să mergem mai departe.
Statisticianul nostru ne spune, 

că contele Andrâssy are vre-o 20 de 
cercuri pentru sateliţii săi, cari nu le 
poate cuceri nimenea.

Astiel mai rămân 150— 160 de 
cercuri, în care să va da lupta grea 
între partidul muncii şi inuependişti. 
In multe din aceste cercuri rezultatul 
va fi favorabil guvernului, în urma 
f r i p t u l u i ,  că cele două fracţiuni inde
pendiste vor pune amândouă candi
daţi şi alegătorii independişti îşi vor 
împărţi forţele.

Această statistică e o ilustrare 
aproximativă a rezultatului alegerilor 
şi nu să pare a fi în general nevero
similă. Dar tocmai faptul, că se pot 
calcula astfel rezultatele, ne arată cât

de defectuos şi unilateral e sistemul 
electoral ezistent şi cât de mult să 
impune o reformă prin sufragiul uni
versal.

Pentru completarea tabloului însă 
trebue să considerăm şi rolul, ce-1 
joacă aşa numitele „spese constituţio
nale“, la alegeri. Zilele aceste contele 
Battyâni, prezidentul comitetului de 
candidare al partidului lui Iusth, a 
adresat o scrisoare confidenţială cătră 
mai mulţi „soţi de principiu“, în care 
le face cunoscut, că sunt multe cer
curi, cari cer candidaţi, dar le trebuie 
de aceia, cari ar fi aplicaţi să aducă 
oarecari jertfe pentru spesele consti
tuţionale, în care caz acele cercuri 
ar fi uşor de cucerit. Adecă, stimaţi 
candidaţi, fiţi buni şi deschideţi-vă 
pungile, dacă voiţi a pune mâna pe 
mandate.

Şi sunt destui cari îşi vâră a- 
dânc mâna în puDgă. Amintim aci 
un singur caz. In cercul electoral al 
Bretcului partidul kossuthist are de 
candidat pe Ger eh “Jânos. Partidul 
muncii, după cum" an anunţat ziarele 
din Budapesta, candidează pe baro
nul Borp Frigyes. Pentru asigurarea 
reuşitei acestuia, scriu ziarele, sunt 
depuse 60 mii de coroane, iar numă
rul alegătorilor este mic, 139 de oa 
meni.

De, ce să-i faci, dacă ştirea e 
adevărată, baronul Borti şi-a calculat 
in chipul acesta „spesele constituţio
nale“, şi vorba să fie, nimenea nu te 
poate împedeca a jertfi pe cale j  
dreaptă constituţională!

Aşa să câştigă în sistemul ac- j 
tual multe-multe mandate !

Krisîoffy In Arad. Duminecă, după cum a 
fost anunţat, a sosit la Arad fostul minis
tru de interne Kristoffy, spre a agita pen
tru votul universal. El a fost primit cu 
mare însufleţire. Muncitorii l-au condus în 
triumf în oraş. Femeile aruncau flori din 
ferestri. S’au adunat la 8000 de oameni, 
cari i-au ascultat discursul. El a zis, că 
fostul parlament n’a putut crea nimic, cj 
numai a dărâma. El şi-a ocupat înaltul 
post în convingerea, că dreptul de vot tre
bue estins asupra celor mai largi pături 
ale poporaţiunii. Regele a fost cel dintâiu 
care i-a ascultat sfatul. Cu această mărtu 
risire e dator adevărului istoric. După a- 
ceasta Kristoffy a vorbit pentru sufragiul 
universal, egal şi secret.

Scrisoarea deschisă adresată contelui 
Tisza şi iscălită de mai multe persoane din 
clasa inteligentă, despre care am făcut a- 
mintire în n-rul de eri, a fost trimisă con
telui Tisza ca protestare contra declara- 
ţiunilor lui rostite în ultima adunare po
porală. Dânsul în acel discurs a spus, că 
inteligenţa a convocat adunarea poporală, 
spre a demonstra contra întroducerei vo
tului universal, egal, secret şi pe comune.

Scrisoarea deschisă termină astfel: 
»Numai pe ruinele sistemului agrarian se 
va putea construi noul stat maghiar şi 
scopul acesta se poate realiza numai prin 
introducerea votului universal, egal, secret 
şi pe comune«.

„Nemzeti Társaskör“  înfiinţat de că
tră contele Tisza, a ţinut Sâmâbta o şe
dinţă. cu care ocazie s’a transformat în- 
tr’un partid politic.

Miniştrii noi. In curând vor fi numiţi 
doi miniştri noi, întregindu-se astiel cabi
netul lui Khuen. Ministru â latere va fi

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

Din viaţa unui voluntar.
(Urmare.)

Câteva luni după aceea, tusei poftit 
*ă îmbrac haina militărească.

Trebuind să mă supun ordinului, de 
voie de nevoie, în ziua fixată m-am dus 

< la casarmâ, unde am întrebat pe însuşi 
colonelul. Căci aveam norocul să cunosc 
bine pe colonel; fusesem doar de atâtea-ori 
eu dânsul )a vânătoare! Se spune că la 
vânătoare se cunosc mai bine oamenii şi 
se leagă mai strâns prieteniile şi de aceea 
eram sigur să găsesc în colonelul meu, 
dacă nu chiar un prieten, cel puţin un 
protector.

Şi ce mare lucru e să fi bine cu şe
ful! Consecinţele acestor bune relaţiuni 
le-am simţit pe dată.

Nu era, se vede, însă uşoară treabă 
să găseşti un colonel cât e de mare, în- 
tr-o casarmă şi mai mare încă!

A trebuit să rătăcesc nu mai ţin 
minte prin câte coridoare, să ocolesc la 
dreapta, apoi la stânga şi iar la dreapta, 

) ţrână când în sfârşit am dat de o uşe, pe 
care era scris: * Şeful comandamentului*.

»Aici e domnul Colonel!«, mi-a şop
tit soldatul care mă întovărăşea, cu un 
aier plin de smerenie.

»Colonelul!«
Nu ştiu dacă Dante şi Virgil în vo

iajul lor de plăcere, au stat aşa de sasti

siţi înaintea porţii infernului, pe care erau 
scrise cu litere de toc faimoasele cuvinte: 
»Lăsaţi orice speranţă, voi cari intraţi aici«, 
cum am lămas eu înaintea uşei d-nului 
colonel.

N-aveam curajul s-o deschid, pentru 
câ simţeam, că pasul pe care-1 fac acuma 
mă rupe cu trecutul şi mă leagă cu ca- 
sarma pentru o vecinicie, adecă un an 
întreg

»Da bate, domnule, în uşe«, îmi zise 
de la o vreme călăuza, care pierduse, se 
vede, răbdarea.

Bătui atunci încet în uşă şi, după ce 
am auzit un întră , care mi-a părut cam 
aspru, am deschis uşa.

Colonelul era la biroul său foarte 
ocupat, căci cetea tocmai »Universul«.

Când m-a zărit însă s-a discreţit 
îndată.

»Bine ai venit, iubite! Ce vânt bun 
te aduce pe la noi«, îmi zise colonelul în- 
tinzându-mi pretineşte mâna şi poftindu-mă 
să stau jos.

»Vin poate sitarii?«
Am strâns cu grabă mâna întinsă şi 

m-am aşezat pe un scaun comod, după 
care apoi, în loc să-i vorbesc de sitari, 
i-am povestit, că am venit să îmbrac haina 
militărească, pentrucă de astăzi înainte 
sunt soldat.

»Soldat! Şi vii la mine să-ţi dau eu 
hainele? Poftim, am ajuns acuma şi croi
tor!«, exclamă plin de o legitimă indig
nare colonelul meu sărind de pe scaun.

Odată cu el am sărit şi eu.

»Du-te, domnule, ia magazinul de 
equipamenfc şi nu deranja un colonel de 
la ocupaţiile saie«, adause el lovind cu 
pumnul în masă, de i-a căzut ziarul pe jos.

In faţa unei schimbări aşa de neaş
teptate de dispoziţiuni, mi-am pierdut cum
pătul şi abia dacă am fost în stare să 
bolborosesc o scuză. Nu ştiam pe care uşă 
s-o şterg mai iute, iar la plecare n-am 
avut curajul să strâng măcar mâna colo
nelului ; e drept însă că nici colonelul nu 
mi-o întinsese....

In urma mea însă l-am auzit ocărând 
pe soldatul, care lasă să între în blurou la 
el pe toţi firfizonii!

Mare lucru e în adevăr să fi bine cu 
colonelul!

M-am întors aşadar iute pe drumul 
pe care am venit, am străbătut din nou 
în lungul lor toate coridoarele, am ocolit 
iarăşi la dreapta şi la stânga, până când 
am nimerit în sfârşit la » magazinul de 
equipament«.

Intrat aici, după câteva explicaţii cu 
ofiţerii şi mai ales cu croitorul, am fost 
cât ai bate în palme, schimbat de sus 
pănă jos.

Eram acuma soldat în toată puterea 
cuvântului.

Şi nu-mi sta tocmai rău în uniforma 
cea de călăraşi. Tunica în care eram ţinut 
ca într-un corset, cu flretele roşii ca para 
focului, cu bumbii ce-i aurii, îmi dădea un 
aer chiar impozant. Nu mai vorbesc de 
sabie, de sabia, care cum am încins-o par-că 
m-am simţit crescut în puteri, de eram în

stare să taiu zece Turci din o singură 
învârtiturâ. Numai botforii erau cam mari 
şi miroseau din cale afară de tare.

Când am eşit schimbat aşa, dela ma
gazia de equipament, nici eu singur nu 
m-aşi fi cunoscut.

Nu mai aveam acuma decât un sin
gur gând : sâ ajung mai repede acasă, sa 
mă vadă ai mei şi să-mi îndrept oareşi- 
cari mici cusururi din ţinuta cea nouă.

Mi-am pus repede gândul în execuţie, 
căci de felul meu sunt om hotărât; dar 
vai I n-am apucat bine sâ pun piciorul în 
stradă, ca deodată chiar la urechea mea 
a răsunat un răcnet îngrozitor, care mi-a 
îngheţat tot sângele în vine :

»Soldat! Soldat! îndrăzneşti sâ treci 
pe lângă căpitan fără să saluţi! Cum te 
chiamă?«

De data asta o păţisem de-al binelea, 
căci în graba mea de a eşi mai repede pe 
poarta cazărmii, uitasem că acuma sunt 
seldat ca toţi soldaţii şi prin urmare dator 
să-mi salut iátefii.

»Cum te chiamă?« strigă a doua 
oară căpitanul şi mai furios încă.

Mi-a trecut atunci o clipă prin gând 
s-o iau la sănătoasa, dar mărturisesc că 
mi-a lipsit curajul şi m-am întors înapoi.

Smirna acum înaintea superiorului, 
cu mâna ia bonetă, am încercat să-i ex
plic uitarea mea de neexplicat. Ce am in
gáimat atunci nu mai ţin desigur minte, 
ştiu însă atâta că am reuşit să potolesc 
la urmă de tot marea supărare a căpita
nului, care a avut chiar bunăvoinţa samă
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numit baronul losika Samu, iar ministru 
•roat Rakodczay Sándor.

Tisza contra lai Iusth. La adunarea 
de constituire a partidului muncei, ţinută 
alaltăeri în Dobriţin, Tisza a criticat cu o 
deosebită vehementă partidul lui Iusth, zi
când că programul acestui partid e menit 
să aducă ţeara la marginea prăpăstiei. Vor
bind de reforma electorală repetă cele sus
ţinute în trecut şi impută lui Iusth, că s-a 
aliat cu cei mai încarnaţi duşmani ai sta
tului ungar, chiar şi cu Viena, pentru a 
face o reformă electorală antinaţională.

Campania electorală.
Candidaţii din Bjfior.

Lizta candidaţilor partidului muncii 
din cele 9 cgrcuri electorale ale Bihorului 
este următoarea : In cercul Bargnd, Fried- 
lănder; în o. Szekelyhid, BeckTjyula; în 
c. Beiuşului, Rednic Gábor ; în c. Berettyó
újfalu, Dr. E rcs 'gy^éter; în c. Ugra, Dr. 
Schwartz István ; în c. Ţinea, Telegdy Jó
zsef ; în c. Aleşd, Dr. Sarkady Lajos; în 
c. Ceica, Mangra Vazul; în c. Marghittei, 
Dr. Márkus László.

Lista aceasta a fost dusă la Buda
pesta de corniţele suprem al Bihorului şi 
aprobată de prim-ministrul Khuen. Lui 
Tisza însă nu-i place lista în întregime. 
Şi cu deosebire nu-i convin doi din candi
daţi, perciunaţii Friedländer şi Dr. Schwartz, 
cari astfel vor fi siliţi a-şi ceda locul al
tor favoriţi. De aceea e mare supărarea 
în Israilul Bihorului. Candidatul Mangra 
Vazul varsă lacrimi calde pentru neferi
ciţii săi colegi, dar se bucură de altfel că 
stă sub aripile ocrotitoare ale lui Tisza.

*

Discursul de program al lui Zichy.

Ministrul de culte Ioan Zichy şi-a ţi
nut Duminecă discursul de program în 
Székesfehérvár. In chestia votului univer
sal nu* s-a băgat în amănunte. Şi-a expri
mat numai dorinţa, ca această reformă sa 
se introducă cât mai curând.

*

Candidaţii guvernamentali:

Guvernul abia în luna aceasta va fi 
gata cu candidările. Din o parte bine in
formată se asigură, că lista oficioasă a 
candidaţilor guvernamentali se va publica 
în 27 1. c.

&

Candidaţii Saşilor în Ţara Bârsei.

Comitetul cercual săsesc din ţara 
Bârsei a hotărât să propună conferenţei

cercurilor electorale săseşti, care s-a întru
nit eri în Sibiiu, pe următorii candidaţi 
saşi în trei din cele patru cercuri ale Bra
şovului.

In cercul I. al oraşului Braşov pe fos
tul dep. Traugott Kopony, pentru cercul 
de sus pe fostul deputat Dr. Schmidt, iar 
pentru cercul Hărm anului pe fostul depu
tat Wilhelm Copony. Candidatura fostului 
viceşpan, Dr. Fr. Jeckel, în acest cerc a 
fost unanim respinsă. In cercul II al ora
şului Braşov nu s a candidat nimeni. 
Acest cerc, precum se vede, e rezervat 
fostului secretar de stat Szterdnyi.

Despre rezultatele conferenţei din Si
biiu n-avem până acum ştiri.

*

Sârbii radicali.

Sârbii radicali, aliaţi cu justhiştii, în 
întrunirea ţinută la Becicherecul-mare, au 
fixat următoarele candidări: In cercul IJz- 
din, Dr. Musiczky; în Obecse, Dr. Ioan 
Manoilovici; Canija, Dr. Vladislau Manoi- 
lov ic i; Biserica-albă, Ştefan Mihalditi; Ţi
ţei, Dr. Const. Hadji şi Culpin, Dr. Lazar 
Baici.

O să vedem, ce sprijin vor da jus
thiştii în aceste cercuri Sârbilor radicali ?

Democratismul Românilor
de peste munţi.

* * i v  '

Cu acest titlu „ Viitorul“ din Bu
cureşti în numărul său de eri, reflec
tează în un prim-articol ziarului ma
ghiar „Világ“, care afirmase de cu
rând, că conferenţa română din Si
biiu n’a fost condusă de idei demo
cratice.

Viitorul arată cu rezoluţiile con- 
feienţei netemeinicia acestei învinuiri, 
apoi continuă :

La conferinţa dela Sibiiu, ca şi ia cele 
mai puţin importante adunări poporale ale 
Românilor, s’a cerut aplicarea legilor şi a 
libertăţilor constituţionale. S’au cerut ga
ranţii pentru respectarea parlamentaris
mului, accentuându-se că »fără de aceste 
două principii mari şi frumoase nu există 
sistem de guvernământ modern«. Parla
mentul trebue să fie espresia fidelă a su- 
veranităţei popoarelor, cari alcătuesc statui 
ungar Românii au accentuat, că această 
suveranitate o va exprima numai un 
parlament ales pe baza votului obştesc.

N’au deci nici o dreptate ziarele ma
ghiare, cari atribuesc Românilor vederi 
antidemocratice. Ba ce e mai mult, chiar 
orgoliul naţional n’a putut să abată 
pe Români dela vederile lor curat demo*

cratice. La conferinţa dela Sibiiu vedem 
fixându-se pentru cercul Uzdin candidatura 
luptătorului sârb Mihail Polyt.

Să nu se uite, că menirea conferen
ţei a fost de a se lua hotărâri numai în 
ce priveşte atitudinea Românilor, oare cum 
desorientaţi in urma deciaraţiunilor Iui 
Khuen Hedervâry, Tisza si Hieronymi, — 
acelaşi Hieronymi, care la anul 1894 a in
terzis adunările politice ale popoarelor ne
maghiare.

Românii sunt convinşi, că numai o- 
dată cu triumful definitiv al ideilor demo
cratice, ei vor putea să ia parte la viaţa 
de stat, ocupând locul pe care-1 merită în 
raport cu numărul lor, în raport cu je rt
fele, pe cari ei le fac pentru susţinerea a- 
cestui stat. De aceea i am şi văzut pe Ro
mânii din Ungaria luptând în primele rân
duri ale democraţilor.

Dar aruncând o privire asupra listei 
candidaţilor români pentru viitoarele ale
geri, ori şi cine se va convinge cât de ne
întemeiată este imputarea, ce li se aduce 
Românilor. In Ardeal nu există o pluto- 
craţie românească. Nobilimea, pe care Ro
mânii au avut-o în alte vremuri, s’a ma
ghiarizat.

Conducătorii de acum sunt toţi băr
baţi ridicaţi di&i mijlocul poporului, oameni 
cari cunosc nevoile şi aspiraţiunile acestui 
popor. Alegătorii români o ştiu aceasta. 
Şi numai astfel ne putem explica, de ce la 
alegerile trecute, cu tot terorismul guver
nului, aceşti alegători au voit să trimeatâ 
şi au şi trimes în parlament cincisprezece 
deputaţi români.

A fost apropierea sufletească d'ntre 
alegătorul ţăran şi alesul domn. A fost 
admirabilul simţ de solidaritate naţională, 
manifestată dela cel mai modest lucrător 
al pământului pană la directorul celui mai 
puternic institut financiar. Această solida
ritate nu s’ar fi putut stabili îrtre ţără
nime şi clasa conducătoare în cazul când 
aceasta din urmă ar avea veleităţi de cio
coism. Atâta ar mai trebui ca să vedem 
poporul românesc de peste munţi despărţit 
în două tabere, dintre cari una —  clasa 
cărturarilor — văzându-se boicotată, în 
mod fatal ar fi cotropită de valurile streine

Românii de peste munţi au pornit 
lupta tocmai conduşi de principiile demo
cratice şi ei sunt cei mai sinceri aderenţi 
ai acestor principii.

Numai astfel nădăjduesc a ajunge 
mult aşteptata zi de sărbătoare cântată 
de bardul lor naţional.

Cronica externă.
Grava situaţie din Albania. »Yeni 

Gazetta« publică declaraţiunile ministrului 
de interne al Turciei în privinţa caracte
rului mişcărei albaneze. Pe baza informa- 
ţiunilor mai exacte ministrul dezminte că 
evenimentele din Priştina ar fi atribuite 
influenţelor austro-ungare. După declara- ,. 
ţiunile ministrului de războiu trupele s au 
concentrat lângă mormântul fostului Sul
tan Murad în partea de nord-vest a ora
şului Priştina. Răsvrătiţii sunt adunaţi ia 
o depărtare de două ceasuri.

După ştirile private sosite din Kos- 
sovo cu data de 9 Aprilie, răsvrătiţii au 
pierdut 80 de oameni. Ziarele declară, că 
guvernul e hotărât să trimită în Albania 
un întreg corp de armată, dacă va fi tre
buincios.

*

Măsuri contra Evreilor. Din Peters- 
burg se anunţă, că legile privitoare la 
Evrei vor fi executate cu o asprime par
ticulară în sud-vestul Rusiei. Mai multe 
sute de familii evreeşti din Kiew, cari nu 
au autorizaţiune de a locui acolo, au pri
mit ordinul de a părăsi oraşul.

*

Incorporarea Finlandei — Goneralul 
Seyn, guvernatorul general al Finlandei, 
a primit ordin să pregătească toate pro- 1 
iectele de legi referitoare la Finlanda şi J 
să le înainteze Dumei. Din această dispo* ■ 
ziţiune rezultă, că Rusia într adevăr voeşte 
să desfiinţeze parlamentul finlandez şi să 
încorporeze Finlanda la Rusia.

Şedinţa Societăţei geografice române.
Bucureşti, 29 Martie v.

Societatea geografică română a ţinut 
Sâmbătă seara prima şedinţă a adunărei 
sale generale anuale sub prezidenţia A. S. 
Regale Principele Ferdinand şi în prezenţa 
unui public ales.

D-l Saba Ştefănescu, secretarul gene
ral a dat cetire dărei de seamă anuală. A 
exprimat recunoştinţă M. S. Regelui pen
tru interesul ce-1 poartă societăţei şi a a- 
mintit vizitele moştenitorilor Germaniei şi 
Austro-Ungariei, spunând că aceste vizite 
au întărit legaturile de prietenie cu îm
părăţiile pomenite. D 1 Saba Ştefănescu 
a vorbit apoi despre situaţia atmosferic^ 
în raport cu înălţimea. A trecut ia desco
perirea Polului Nord şi la lupta între Cook i 
şi Peary, rămânând dovedit că acesta din I  
urmă e descoperitorul polului Nord. Cu I  
acest prilej d-l Ştefănescu a pomenit şi de * 
alte încercări pentru descoperirea Polului 
Nord.

O altă descoperire importantă în anul 
expirat a fost a locotenentului Schackle- 
ton, care prin îndrăzneala lui a făcut des
coperiri din cele mai de seamă la polul 
Sud. Dezastrul dela Messina a îndemnat 
să se facă noui studii biologice, studii, cari 
au dat rezultate importante. O lucrare im
portantă, caro se va face în cursul anului, 
este aceea a canalului de Panama, care va 
lega Oceanul Pacific cu cel Atlantic. Va fi

ierte, numai cu o singură condiţie, ca sa-i 
făgăduesc că pe viitor îmi voi îndeplini 
datoriile de soldat.

I-am făgăduit fireşte în toată con
vingerea mea, că de acum înainte nu'voiu 
mai avea nici un moment de distracţie 
nepermis de regulamentele militare şi nu
mai aşa am scăpat teafăr şi din acest 
bucluc.

In drumul meu spre casă am salutat 
însă toată lumea care am întâlnit-o. Un 
maior zărit de cine ştie de unde a făcut 
să-mi sară inima din loc de emoţie, câ 
dau ochii chiar cu generalul, iar pe un 
căpitan l-am luat drept colonelul meu ; aşa 
de mari îmi păreau acuma toate dungile 
aurii dela chipiuri.

Am întâlnit încă o mulţime de loco
tenenţi şi de sublocotenenţi, sergenţi şi 
caporali, parcă anume mi-i punea cineva 
în cale, şi i-am salutat pe toţi de frică să 
nu mai păţesc ceva.

Nu sunt sigur dacă în buimăceala 
mea n-am salutat pănă şi comisarii ce 
poliţie.

Ajuns în sfârşit acasă fără alte nea
junsuri, nimene nu m-a cunoscut, aşa eram 
de schimbat. Nici chiar Milordache, cânele 
de vânat cu nasul lui cel fin, nu şi-a mi
rosit stăpânul; e drept că acuma stăpânul 
său răspândea dela o poşta un miros ne
suferit de iuft.

Iar când apoi am fost descoperit sub 
noua deghiazare, mi s-au făcut ovaţii ca 
unui adevărat erou. Dacă aşi fi luat Plevna 
i. . puteam fi mai sărbătorit!

După ce am povestit la toţi şi pe 
rând păţaniile primei mele vizite la ca
zarmă, fără să uit desigur nici cele două 
întâmplări cam displăcute, după ce am 
răspuns la o sumă de întrebări, ce mile-a 
făcut tata cam îngrijit de noua mea si
tuaţie, am dat raita prin odăi, ca să mă 
admir la oglinzi.

Iar după mine s-au luat toţi fraţii, 
toate surorile, Milordachi şi motanul.

Aşa alaiu cine a mai avut vreodată?
Se uitau cu toţii la mine şi mai nu 

le venea să creadă că sub uniforma cea 
mândră sunt chiar eu în carne şi oase.*

Am stat cât am stat ia oglinzi, ad- 
mirându-mâ pe mine, admirat de alţii, 
pănă când deodată mi s-a împrăştiat de 
dinaintea ochilor fumul izbânzii şi din 
înălţimile, în care pluteam, m-amseoborât 
iarăşi pe pământ.

Atunci am început să mă gândesc 
mai serios la noua viaţă pe care o încep 

I de astăzi, şi mi-am dat mai bine samă de 
greutăţile ei.

O fi desigur frumoasă uniforma ce 
îmbrăcasem, îmi plăcea poate zingănitul 
pintenilor şi târâtul săbiei, dar uniformă, 
sabie, pinteni îmi impuneau o [sumedenie 
de îndatoriri.

Le voiu putea face oare pe toate? 
Eram de felul meu o natură cam curioasă, 
mă ţâfneam uşor şi voiam să am întot
deauna cuvântul cel de pe urmă. La ca
zarmă cuvântul cel de pe urmă îl are 
gradul superior şi bietul soldat, fiindcă nu 
are nici un grad, nu are cuvânt de loc.

Soldatul trebue să asculte. El nu are 
decât urechi, el nu are gură; urechi care 

| de multe ori servesc şi ia alte întrebuin
ţări, decât acelea pentru care le-a făcut 
bunul Dumnezeu.

Eram o fire nervoasă. Mă iritam uşor 
şi pentru toate nimicurile.

La cazarmă nervi nu poate să aibă 
decât colonelul şi încă şi acestuia îi trec 
ca prin farmec, când e în faţa d-lui gene
ral. Numai generalul poate fi nervos când 
îi place, şi de aceea se vede că generalii 
sunt nervoşi întotdeauna.

Nu prea ştiam chiar de’a început 
toate câte mă aşteptau la cazarmă, dar 
câte ştiam erau în de ajuns ca să-mi strice 
cheful.

Intrasem însă în horă şi de voe de 
rievoe trebuia să joc până !a sfârşit.

Am făcut, slavă Domnului, de toate 
un an de zile încheiat.

La 6 dimineaţa eram la cazarmă, mă
car că ofiţerii nu obişnuiau să vie decât 
mult mai târziu. Intr-o singură dimineaţă 
am încercat să fac ca dânşii, dar lucru a- 
napoda, atunci tocmai s-a întâmplat să vie 
ofiţerii mai de vreme.

Ce am păţit din această cauză, nu 
v-o mai spun. Care recrut n-a fost măcar 
odată consemnat la cazarmă?

De atunci însă s-ar fi putut regula ( 
ceasornicul oraşului după sosirea mea la 
serviciu.

Venit între cei dintâi, îmi îngrijeam 
singur calul, mă mai învârteam prin lun

gile coridoare ale cazărmii, mai eşiam prin 
curte, mai aţipeam într-nn colţ aşteptân- 
du-tni şefii, ca să începem exerciţiile mi
litare. \

Exerciţiile cu sabia mergeau cum 1 
mergeau, dar cu călăria mergea greu fo' 
tot. Nu ştiu de ce calul nu mi*a inspirat 
niciodată o prea mare încredere. Şi din 
păcate ia regimentul meu călăria, se vede, 
era principala preocupare, căci trebuia si 
încalec în fiecare zi două oare bătute pe 
ceasornic.

O ce n aş fi făcut să scap de că
lărie !...

Aşa-i dat omului să nu potâ fi nici
odată mulţumit! Cei dela marină, se zice, 
că legănaţi prea mult de valurile mării, 
visează după o marină căiăreaţă, eu m-a$ 
fi socotit ca ce! mai fericit să găsesc un 
regiment de călăraşi pedestri!

Câte trânteli n-am mâncat, Doamne 
sfinte, din cauza calului, de câte ori nu 
m-arn sculat de jos plin de colb şi plin de 
vânătae, culegându-mi boneta de cine şt» j 
unde.

Mai ales, când venea momentul să 
sar bariera, îmi sărea şi inima din loc. Mă 
mai apucam nu-i vorbă din când în când 
pe furiş de coama calului, dar mă temeăiir  ̂
întotdeauna să nu mă vadă căpitanul şi să 
nu mă râdă camarazii.

(Va urraa\
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cea mai uriaşă lucrare şi va costa 500 
milioane dolari sau 2 miliarde şi jumătate.

D-l S»ba Ştefănescu a pomenit apoi 
ie ultimele fapte geografice politice şi în 
ifârşit a terminat vorbind despre lucrările 
economice făptuite în România, cum a fost 
Inaugurarea portului şi silozurilor din Con- 
stanţa.
~ S’a dat apoi cuvântul d-Iui general 
lannescu, care a vorbit despre ortografia 
geografică. D-sa a insistat mai ales asu
pra faptului, dacă numele de localităţi tre- 
buesc sau nu articulate, pledând pentru 
articulaţie.

D. St. Mehedinţi, profesor universitar, 
»(vorbit despre cercetările etnografice asu
pri Românilor, făcând o introducere mai 
lungă despre dileritele faze, prin care a 
trecut geografia. Dintre toate problemele, 
care se leagă de studiul geografiei, cel 
mai important pentru Români este studiul 
etnografiei. Problema etnografiei are multă 
însemnătate, căci prin ea se caracterizează 
o populaţie din punctul de vedere fizic; 
se caracterizează viaţa unui popor după 
înfăţişarea socială şi în sfârşit etnograful 
ie apropie de un ce specific fie-cărei na
ţionalităţi. Pentru cunoaşterea poporului 
român a venit vremea să se facă cerce- 
tiri şi pentru ce nu este artistic; căci 
muzeul etnografic de la Şosea nu e sufi- 
eient. Cel dintâiu cuvânt în această direc
ţie ar trebui să-l aibă societatea geogra
fe. Ar trebui să se adune cât mai mult 

[material geografic din toate părţile locuite 
de Români, pentru ca astfel să cunoaştem 
mai bine istoria neamului nostru.

Şedinţa s’a ridicat la orele 11 noaptea
c.

ŞTIRI.
t— 30 Martie t .

Şnfiinţa festivă a societăţilor de lec
tură a studeriţ lor noştri de!a gimnaziul 
iup. şi şcoalele comerciale sup. se va ţi
nea Dumim ea viitoare în sala festivă a 
gimnaziului.

Doamnele române contra canonicului
Baud. Mitropolitul primat al României a 
piimit Duminecă în sala de recepţie a mi
tropoliei o delegaţie a doamnelor din elita 
bucureşteană, cari au semnat cunoscutul 
protest contra canonicului Baud Delegaţia 
6ra compusă din 30 doamne. D-na Alec- 
ttS/iriiia Gr. Cantacuzino a luat. cea din- 

Kcuvântul, rugând pe I. P. S. Sa să ia 
■fcsuri contra propagandei catolice, ce se 
Ike în România şi asigurând biserica de 
liivotamentul doamnelor române. D-na 

bildărescu din partea doamnelor din 01- 
knia, înfierând purtarea canonicului Baud 
o asigurat pe I. P. S. Sa de nestrămutata 
credinţă, pe care doamnele române o pă- 
itrează oiserieei creştine ortodoxe. D-na 
Alexandrina Cantacuzino luând din nou 
cuvântul a cerut în numele tuturor doam
nelor române expluzarea canonicului Baud. 
După terminarea cuvântărilor l. P. S. Sa 
fiitrof olitul s-a întreţinut cu d-nele pre
zinte. Au luat parte la această recepţie şi 
irhiereii Teodosie Ploeşteanul. Meletie Gâ- 
lăţeanui şi Sufronie Craioveanul.

Din dieceza Gherl8i. Administrator al 
♦beiului protopopesc în tractul Becelanu- 
lui, a fost numit oan Bulbuc, preot în 
HiuUul-român.

Gasina română din Orâştie în adu-

Iw/ea generală ordinară ţinută în 3 Apri
ga. c. şi-a ales biroul şi comitetul pe un 
iperiod nou. Au fost aleşi: prezident Dr. 
lomulus Dobd, medic, v.-prezident ioan 
Hoţ» preot, cassar NiculaeTânase, funcţio- 
lar de bancă, secretar IjJmU Lupea, func
ia r  de bancă, membrii ordinari în comitet: 
ik.Aurei Viad, deputat dietal şi advocat, ioan 
IVulcu, mare comerciant, Ioan Lăzâroiu, 
comerciant, Petru Beleiu, cassar de bancă, 
wpenţi: Dr. Romulus Boca, advocat, Si- 
aiOQ VJad, c mptabil.

0 simfonie romanească. Revista >Pa-
knga< aduce ştirea, că .d-l Paul Ciuntit, 
fost director al conservatorului de muzică, 
i terminat o simfonie în formă clasică, 
cuprinzând 4 părţi. Lucrarea d-iui Ciuutu 
ia ocupa de sigur un loc de frunte î.i is- 

, loria inuzicei noastre. Deo'’am.iatâ anun- 
Uai publicul, că simfonia se va executa in 
curând, cu prilejui unui concert, pe care 
l-aii (Jiuntu şi Castaldi îl vor da îu Pala
tul Ateneului.

Interzicerea parastasului pentru ţa- 
Hfil UCIŞI In timpul răscoalelor. Societatea 
luncitonlur din Bucureşti »Lumina« ru- 
♦se pe Mitropolitul primat să dispue pu
rurea în toate bisericile din ţară a ţâ
rilor morţi în timpul răscoalelor şi se 
«rmită un parastas în acest senz pentru 
ilaltăeri, Duminecă, în biserica ^f. Gheorghe- 
Sou din Bucureşti. Mitropolitul a găsit cât

se poate de pioasă această serbare, însă 
n-a admis-o din motivul de ordine publică, 
totodată a dat ordin preoţimei de a nu 
oficia serviciile religioase cerute de socie
tatea »Lumina« şi în special preotului bi- 
sericei Sf. Gheorghe-Nou. Neputându-se 
obţine nici permisiunea din partea gu
vernului pentru meetingul proectat în ve
derea acestui parastas comitetul »Lumi- 
nei« a decis amânarea acestui parastas 
până când împrejurării© vor permite a- 
ceastă serbare fără a tulbura ordinea pu
blică.

Trupa escelentă a d-lul Bauer va da
încă câteva reprezentaţiuni, plecând apoi din 
Braşov spre Mediaş Atragem deci aten
ţiunea publicului asupra ultimelor repre
zentaţiuni. Mâne seară se va da celebra 
dramă în 3 acte »ZLr Meister< de Her- 
mann Bahr. In pregătire sunt piesele »Ein 
Ehrenwort« şi »Hinter dem Vorhang«.

»Viorele«. Din LibrăriaSocecet Comp, 
Bucureşti, a eşit de sub tipar volumul de 
schiţe şi nuvele »Viorele« do Viora din 
Bihor ©tc. Preţul 2 cor. Venitul se va în
trebuinţa pentru crearea unui fond naţio
nal: »De teptarea Bihorului«.

Adunarea »Soc. Carpaţi«. Duminecă 
a avut loc la sediul »Ligei Culturale« clin 
Bucureşti şedinţa »societăţii Carpaţi«.

’ S-a discutat relativ la finanţele societăţii. 
şi d-l Bârsan Anastase casierul a arătat 
mersul financiar al societăţii Carpaţi. D-l 
Baboianu a făcut apoi o dare de seamă 
asupra progresului, pe care l-a făcut so
cietatea dela înfiinţarea ei. S a procedat a- 
poi la alegerea de noi membri. Au fost 
admişi ca membrii d-nii Alexandru Tis- 
sc-scu şi N. Tamasiu redactori la »Univer
sul« şi Ştetănescu Ni< a, iar membrii în 
comitet d-nii Tetzu, Grigore Alexandrescu, 
Popa Liseanu, Anastase Bârseanu, Ioan 
Scurtu, Lupan, Ţaranu, Babeş, Mircea, Va- 
sile Rusu şi Bediţeanu.

S-a hotărât în urmă ca la 3 Mai a. 
c., societatea să dea o serbare la Sinaia, 
alegându-se un comitet de aranjare com
pus din d-nii Tetzu şi Baboianu

Aeroplanul aviatorului Viaicu va fi
gata, după cum cetim în ziarele din Ro
mânia. prin luna Maiu. Acest aeroplan di- 
rigiabil va avea încâtva forma unei paseri 
gigantice. El va sămâna cu aeroplanul lui 
Bldriot numai într-itâta că va avea 2 a- 
ripi nemişcătoare, încolo însă se va deo
sebi cu totul de a ela. E lucrat din aiumi- 
nium şi lemn de frasin, astfel că greuta
tea sa cu motorul la un loc va fi numai 
de 170 kg. Lungimea spinării ou dirigia- 
torul împreună va fi de 12 in, lungimea 
aripelor va fi de 10 m., pe când aeropla
nul lui Bldr ot deşi e mai mic are o greu
tate de 250 kg. Motorul e comandat din 
Paris. Lucrările din arsenal le conduce în
suşi d-J Viaicu. Se speră că reuşita avia
torului român va fi splendidă.

Greva studenţilor în medicină din iaşi
continuă. Majoritatea greviştilor este de 

) părere a nu relua cursurile de cât numai 
când li S3 vor satisface toate cererile. In
tervenţia decanului facultăţei de medicină 
pentru reluarea cursurilor a rămas zadar
nică. In caz când studenţii vor mai conti
nua greva, senatul universitar e decis a 
declara închiderea facultăţei.

Defonse de sembrasser sau pe româ
neşte —  »sărutatul e oprit« —  această in
scripţie se va afişa în curând pe platlor- 
mele tuturor vagoanei r de sub adminis
traţia căilor ferate ale statului francez. Ba 
ce e mai mult, e vorba să se oprească să
rutatul chiar şi pe peroane şi în şalele 
de aşteptare ale gărilor. Şi toate aceste 
ia cererea insistentă a direcţiunilor de 
mişcare ale căilor ferate franceze. Să fie 
oare motive de ordin moral, cari impun 
interzicerea sărutatului? —  se va întreba 
fiecare cetitor. Nu, Doamne fereşte! Moti
vul acestei oprelişte e cu mult mai pro
zaic. Direcţiunile de mişcare cer oprirea 
«ărutatului pe cuvânt, —  că multele să
rutări între călători şi rudeniile şi amicii 
lor priciuuesc întârzierea trenurilor.... Se 
vede, că prea mult se pupă călătorii de 
pe t enurile franceze!

Un muzeu cinematografic. LTn milio
nar din Copenhaga a pus o suma însem
nată la dispoziţia eonziliu ui muuicipal în 
scop de a se înfiinţa un muzeu cinemato
grafic pentru eternizarea vieţii bărbaţilor 
distinşi ai Norvegiei, a marilor opere do 
artă etc. Până acum s-a strâns o colecţie 
de filme, între care este şi sosirea iui Cook 
la Copenhaga.

ApoliO'BiOSCOp. Mercuri in 13 şi Joi 
în 14 Aprilie n. Graba cu zăbovea ă (hu
mor). Cum onservă damele (humor). Meta
morfoza (studie). După baiul marinarilor 
(dramă). Peru (vedere). Vaiombrozo (ve
dere). Comicui aristocrat al palatului 
(dramă). Gazul aLrian rizand (humor)

Regret din suflet (dramă). — Vineri şi 
Sâmbătă program nou. La fiecare repre
zentaţie muzica militară.

LA
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Cu 1 Aprilie st. v. 1910
se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe şase lunî 12 coroane, pe trei luni 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe tre 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢI UNEA

Iarăşi şcoala din Panticeu.> ♦
Dela părintele Aug. David din Pan

ticeu ara primit zilele trecute o întâmpi
nare mai lungă privitoare la cele publicate 
de noi în cestiunea şcoalei din Panticeu, 
din care lăsăm să urmeze părţile mai 
esenţiale:

Panticeu, Martie v. 1910.

De un timp încoace cestia şcoalei 
din Panticeu a devenit obiect de discuţie 
şi corespondenţii Gazetei cu fel şi fel de 
argumente se nizuesc a-şi esprima dure
rea pentru perderea acelei şcoale în o co
mună aşa frumoasă, precum într-adevăr 
şi este Panticeul.

Lucrul acesta în sfârşit nu ar fi rău 
Dacă ar fi pornit numai din bunăvoinţă, 
ar servi mult cauzei. Dar »prietinul şcoa
lei« nu lasă neatinsă nici persoanele con
ducătoare, precum cea a preotului şi a pro
topopului, şi le ia sub critică.

Pentru salvarea şcoalei d n Panticeu 
nu critică trebue acum după vremea tre
cută, ci inimi darnice, nu vorbe ci fapte, 
şi dacă le vom vedea acestea, atunci vom 
fi siguri, că şcoala va fi mântuită.

Şi trebue să fie în curar ori şi cine
—  vorbesc în singular —  că eu ca preot 
tânăr în timp de 3 ani am ţinut în inte
resul şcoalei mai multe adunări cu po- 
porenii, unde am pertractat chestia din 
toate punctele de vedere, şi am adus îna
inte şi consecuenţele provenienţe din sis
tarea şcoalei, aşa încât' poporul a fost con
vins pe deplin despre urmări... Cu ori şi 
ce ocaziune când s-a adus pe tapet chestia 
şcoalei, am esplicat cu cea mai mare bu
năvoinţă foloasele, dar totodată şi spesele 
şi greutăţile enorme, ce ar proveni din 
susţinerea şcoalei. Căci aceasta înseamnă 
a lumina poporul, şi nu a-1 seduce.

Dar, dacă acel popor nu poate su
porta nici la un caz, el singur tără ajutor 
din afară, greutăţile unei şcoale după ce
rinţele de acum şi nu este asigurat de 
nicăiri, atunci cum poate reclama cineva
— necunoscâna împrejurările — ca şcoala 
respectivă să se susţină? Cine asigură pe 
acei poporeni cu ceva? Nime! Şi aşadară 
cum ar pofti să edifice o şcoală din nou 
şi apoi să nu fie în stare a ţinea dascăl 
in ea? Că înzadar se aduc în comparaţie 
cu Ungurii calvini şi jidanii din comună. 
Nici aceia n-au făcut de când e liimea 
nici un bine. Tot ce au acum, ori le au 
erezit, ori le-au făcut alţii. Ei sunt, ce e 
drept, în minoritate după număr, dar sunt 
în avans faţă de Români, pentru că au 
între ei vreo 5 proprietari mari, cari sin
guri materialiceşte fac de 3 ori cât Ro
mânii, şi aşadar pot jertfi mai mult decât 
Românii şi totuşi statul a făcut pentru ©i 
o şcoală ca un palat, cu 2 puteri didac
tice şi acum sistemisează şi ai 3 lea post, 
iară a-i trece prin minte să ne ajute şi 
pe noi, peutrucă interesul statului în Pan
ticeu este, ca să întărească şcoala de stat, 
nu însă pe cea confesională. Doară asta 
ii-este politica !

Pretinul şcoalei să vină numai pe o 
zi în Panticeu, atunci nu va mai fi opti
mist. Cu toate acestea mă învinueşte, că 
sunt condus de interese proprii personale, 
şi în loc de a mă interesa de salvarea 
şcoalei, edific casă parohială modernă, din 
care cauză şi atrage atenţiunea Escel. Bale 
asupra activităţii mele — pentrucă con
ducătorul firesc primo loco e preotul, —

cu scopul ca să mă trezească din somn 
să dau pentru şcoală, ce aş da pentru 
casa parohială. Ori cum voi fi trezit, dar 
suma cea frumoasă de 1000 adecă una 
miie cor., ce am oferit, şi dat deja — 
şi încă voi mai da —  esclusiv numai pen
tru edificarea caselor parohiale, nu o pot 
da nici pentru o şcoală, căci acolo unde 
se învaţă datinile strâmoşeşţi şi istoria 
neamului după calapod unguresc, nimănui 
nu-i vine a da un filer măcar.

Apoi şi de altcum cred, că atunci, 
când dau eu o sumă atât de mare —  des
pre care nici n-am voit să ştie nimeni în 
veci, — pentru edificarea caselor parohiale, 
cari de prezent sunt numai o aglomeraţie 
de lut fără nici o formă, scunde, reci, ne- 
padimentate, aşa încât nici nu se mai pot 
numi case, nu-mi urmăresc eu interesul 
meu propriu, ci binele bisericei. Din care 
cauză nici nu pot presupune să fiu împie
decat de superioritatea bisericească în porni
rea aceasta bună, căci se poate întâmpla, 
că precum nu este acum şcoală, aşa să nu 
fie cu timpul nici casă parohială şi atunci 
în lv*c să tocmeşti, strici...

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta» 12 Aprilie. Comitetul

executiv al partidului naţional român 
a ţinut alaltăeri o şedinţă, în care 
i-a ocupat elaborarea manifestului e- 
lectoral şi cu stabilirea candidaturilor. 
Manifestul cât şi lista definitivă se 
vor bublica în curând. „Pester Lloyd“ 
o informat, că în cercurile comitetu
lui executiv nu se leagă nici o spe
ranţă de pourpareurile cu guvernul. 

Budapesta, 12 Aprilie. — După
ştiri din Viena se va ţinea aici în 
20 Aprilie, un conziliu comun de mi
niştri, care se va ocupa cu stabilirea 
budgetului comun. Pe lângă miniştri 
comuni vor lua parte încă miniştri 
Bienerth şi Bilinsky.

Bucureşti, 12 Aprilie. In consiliul 
de miniştri ţinut eri s-a hotărât ca 
sesiunea corpurilor legiuitoare să fie 
prelungită până Mercuri 7 Aprilie in
clusiv. Guvernul e hotărât să renunţe 
de a trece prin parlameot reforma 
sanitară.

Gonstantinopole, 1 2  Aprilie. Ras-
culaţii înaintează spre sud, amenin
ţând ariergarda trupelor turceşti. Co
municaţia telegrafică între Ueskiib şi 
Pristina a fost restabilită. Astăzi pleacă 
spre Salonic 4 crucişătoare şi 8 tor
piloare Aceasta se pune în legătură 
cu răscoala din Albania. Tot astfel şi 
plecarea precipitată a regelui Petru al 
Serbiei.

Berlin, 12 Aprilie. Social-demo- 
craţii au ţinut Duminecă în întreaga 
Prusie întruniri spre a manifesta în 
favoarea sufragiului uuiversal. Aceste 
manifestaţiuni impozante au decurs 
în deplină ordine. La Friedrichsheim 
se întruniseră 50.000 de social-demo- 
craţi, la Humboldtsteim 80.000, în par
cul dela Treptow 100.000 aşa că nu
mai în Berlin au manifestat aproape 
230 000 social-dernocraţi.

La toate întrunirile s-a votat o 
moţiune, prin care social-democraţii 
condamnă proectul guvernului relativ 
ia reforma electorală. întrunirile ce 
s-au ţinut la Magdeburg, Bochum, 
Danzig, Essen, Stettin, Düsseldorf au 
decurs de asemenea în linişte. Numai 
la Breslau s-a întâmplat o ciocnire cu 
poliţia.

Saint'Ghamod, 12 Aprilie. Pe câud 
preşedintele consiliului d-l Briand, 
care présida un banchet de o mie de 
tacâmuri, ţinea o cuvântare, o vio
lentă manifestaţie a revoluţionarilor 
a avut ioc in apropierea salei ban
chetului ; câteva geamuri au fost 
sparte ; manifestanţii au fost alungaţi 
de jandarmi.

FOSTA REDACŢIEI.
Vioara din Bihor. Rugăm să trimi

teţi tipografiei noastre 50 esemplare din 
»Viorele« spre desfacere. Deasemenea un, 
exemplar şi pentru redacţie.

Proprietar : Dr. Aurel ;Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respons.: Io an  Spuderca.
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„ECONOMUL“,
M t n t  de credit şi economii, socielate pe acţiuni.

ntrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselânyi- 
lliklds 26. Filiale în Gherla,, Ludosul de Mureş 

Panticeu, expozitură în Aiud.

În tem e ia t  la  a n u l 1S§Q.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă n 250.000 
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere
„ Depuneri spre fruc

tificare circa

Y) 15.000 

„ 1500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 41/2°/o ri cu 5°/0 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
coiporaţiuni culturale sau filantropic, 
eu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 8% 5
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu
f/o-

Acoardă împrumuturi de Con. 
curent cu acoperire de hârfcu de va 
1 oare notate la bursă cu 6% 7%

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; de 
acelea s’au fă*-ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :

Dr. Isidor Marcu. Inan Nestor de Desmir, 
Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elio 

Dăianu, Ladisiau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iumu Br 
Hodoş, Dr. Oorioian Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

institut de credit şi economii 
societate pe acţiuni Sibiiu. 
FILIALA NIUREŞ-OŞORHEIU.

Anunţăm începerea activităţii insti
tutului de credit şi economii »Lumina« — 
Filiala Murdsosorhein Strada deak Ferencz 
Nr. 1 care se ocupă cu toţi râmi de ope
raţiuni de bancă.

Primesce depuneri spre fonctificare 
cu 4% —  4Va%  Şi cu 5% după mărimea 
sumei. —

Acorda înprumuturi hipotecare cu 1% ; 
asemenea şi împrumuturi pe cambii şi pe 
cambii cu acoperire hipotecară cu 7% şi

8% : ; ; ;  ;  j i i x
Dă înprumuturi de cont curent cu a-

coperire de hârtii de valoare notate la 
bursă, precum şi înprumuturi de credite 
pfrsonale pe lângă obligaţiuni cu cavenţi.

Sprijineşee ori ce afaceri folositoare, 
— economice, comerciale şi industriale. —

909 î—3 „Direcţiunea^

Vinuri de dea din viile pro
prii sunt de 

vânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi 
foarte bun dela 50 kr. litru tn sus, la E- 
manuel Schifnoszka, învăţător în Versecz 
Ungăria de Sud. 9i8 l—10

De închiriat
2  odăi mobilate în Pi a ţa-mare, 
târgul Inului Nr. 30. Informaţii se 
pot lua la Administraţia ziarului.

Mobile in stare hună
sunt de vânzare din cauza strămu
tării. Infoimaţii Strada porţii N r 67. 
parter în curte îndărăt se pot vedea 
între 3 şi 5 oare. 967,1 -a.

Au apărut cartea veselă şi hazlie aiul Nola-Oardin;

„ I l s d f & T i u i l l  v ii
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Hăluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron Itig şi despre 
—  Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) —
____Se poate comanda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia
ISSnŞ «Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit.
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ELSŐRENDŰ 
SZIVÓGÁ2TELEPEK 

Z E M K Ö L T S É 6 . ,  
LÓERŐ ÓRÁNK I NT 
KB. U - 2  FILLER 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
Á R JE G Y ZÉ K  IN G Y E N .
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F A R H A € i§ T lJ L U l
A. TIERKY

Scutit prin lege— Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tosa, 
de flegmă, râguşalâ, catar de gâtlej, boale de plâmâti, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor iute-ne, lipsa de apetit, mistuire grea, ’ngrăşa e etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane ă.

Alifie de centifolii a farmacistului
AI W P P P V  s*n8ura veritabilă, de efect surpriD-

I  | f i  R  R  Y  zător sigur chiar la răni vechi, 
■ A  A  {!ancer, umflături,, răniri, aprinderi,

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose C o r. 3*00 — 

Să se adreseze la 1

FARM ACIA -INGERUL PROTECTOR a Ini A, TIERRY în Pregraila
l â n f ă  R oh ltseh .

Tc h b ie n )
— T A i ’ i - y n — > - *

Allein echter Balsam
aus dar Schutie*«l-Apolhtl<e 

d«s
A.Thierry inPregrada

bei Roh Usch Saverbna*.

se adresează, cine doreşte &-şi 

rocura varietăţi autentica d e :

om i r o d i t o r i
arbori pentru alfe, plante de ornament, conifere, 

p'ante de hnrrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

*4 Vite altoite
■ij.; 9

A (calitate superioară)
viţă europeană şi americană cu şi fără. 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis

GAZETA TR A N S ILV A N IE I“ cu numărul i
10 fileri se vinde la zaraful Dumitru Pop, li 

tutungeria de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

IMPRIMATE,CĂRŢI
ştientifice, didactice şi lite
rare. —  STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 
z z z z  veniabile. '
Atelier de arte grafice
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Târgul Inului nr. 30. f ARTÂ
Biroul Tipografiei în curte et. I. PROGRES

Telefou inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandele

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent sa  
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
““ efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. ...-  ■

Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.
Toate  comandele,scrisorile, mandatele şi ban i i ,  sunt a se adresa di rect la:

LUCRĂRI PENTRU
banei, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şl anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări 

---- t.nri comerciale.zz:
S tab ilim en t de nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri

S l U I U I U I U I M I C ţ l I ţ l i

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov o

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


